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 درزه هامعلم: 
 

 

 

 

 جایي واضحي نداشته باشند. هاي اطراف شكستگي، نسبت به هم جابهنوعي شكستگي است كه سنگ 

سيمه درز  صفحه درزبندي ميها را از جهات مختلف تق سطح افق در نظر  هكنند. اگر موقعيت  سبت به  را ن

 بندي كرد.ها را به انواع قائم، افقي و مایل تقسيمدرزه توان بگيریم، مي

 شوند. دیده مي( fault( و گسل )jointها به دو صورت درزه )در سنگشكستگي  

ستگي  سي دارندها، اهميت زیادي در مطالعات زمينشك سازهت آن ها در: مياه .شنا ساختن  مانند هایي در 

سدهاها، جادهها، بزرگراهپل سارهاي گرمابي  -هاي زیرزمينيدر تجمع آب - ها و ...تونل ،ها،  شكيل كان در ت

 است. و ... ها(هاي گرمابي، در شكستگيهاي معدني حاصل از محلول)رگه

 

 

 .پاسخ دهيد: پاسخ دانش  آموز
 

 

 

 

 

 و علت آن را توضيح دهيد. ، درزه ها را جدا كنيدهاي زیر در شكل ◄

 

1                                                         2                                                  3                                               4 

 

 

 

 

 

 

 

 دومگام 
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 سل هاگ معلم: 
 

 جابه جایي سنگ هاي طرفين شكستگي همراه است.گسل ها، شكستگي هایي هستند كه با  

 است. امتدادلغز –معكوس  –عادي  انواع گسل: 

شد یا   سمت پایين حركت كرده با سبت به فرودیواره به  شد و فرادیواره ن سل مایل با سطح گ صورتي كه  در 

 گویند. فرودیواره نسبت به فرادیواره به سمت بالا حركت كرده باشد، گسل را عادي مي

سمت بالا حركت كرده باشد، هایي كه سطح گسل مایل است، اگر فرادیواره نسبت به فرودیواره، به در گسل 

 گویند. دیواره نسبت به فرادیواره، به سمت پایين حركت كرده باشد، گسل را معكوس ميیا فرو

 ویند. گداد لغز ميافتد، گسل را امتها در امتداد سطح گسل اتفاق ميگاهي بر اثر تنش برشي، لغزش سنگ 

 بيش از یک گسل وجود دارد. گاهي نيز گسل ها، مركب هستند. 

 

 گسل هاي زیر را نام گذاري كنيد. نوع: پاسخ دانش  آموز

 

 

 

 

 

 

 

 سومگام 
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 زمین لرزه معلم:
 

 مي شود.به صورت ناگهاني آزاد  ،داخل سنگ هاي سنگ كره، مقدار زیادي نيروي ذخيرهبا حركت ورقه 

تي شود. در صورتر باشد، موجب تغيير شكل آن مياز مقاومت الاستيكي سنگ كم ،حاصل از این نيروها انرژي اگر 

 گردد. شكند و انرژي آزاد ميمقاومت الاستيكي سنگ تجاوز كند، سنگ مي كه انرژي ذخيره شده، از آستانه

  .آیدبه وجود مي زمين لرزهشود و منتشر مياي، در تمام جهات انرژي آزاد شده به صورت امواج لرزه 

هاي عميق، امواج بزرگ در دریاها )سونامي(، ها، ایجاد شكستگيسبب لرزش و تخریب بناها، ریزش كوه زمين لرزه 

 شود.هاي مختلف دیگر ميها و پدیدهافزایش طول گسل

شيهاكثر زمين لرزه  سنگ زیرا این نقاط، محل ضعف ورقه دهند.رخ مي سنگ كرههاي ورقه هاي دنيا، در حا هاي 

 انرژي هستند. يبراي آزادكره 

 بر حاشيه ورقه ها منطبق است. ،محل اكثر زمين لرزه ها 

از شمال غرب آفریقا، تا جنوب شرق آسيا كه محل برخورد ورقه آفریقا و ، هيماليا -آلپ محدوده كمربند لرزه خيز 

 هيماليا به وجود مي آید. -رشته كوه آلپورقه ها، هند به ورقه اوراسيا است. در محل برخورد 

شور ایران با قرارگرفتن در كمربند لرزه خيز آلپ   سایر مناطق واقع در كمربندهاي لرزه خيز –ك هيماليا، همچون 

 در كره زمين، تقریبا هر روز شاهد وقوع زمين لرزه در مناطق مختلف مي باشد.

 شده، از آن جا آزاد مي شود.  ذخيره كه، انرژيمحلي درون زمين است ، زمين لرزه كانون 

ن تریمركز،كم زمين لرزه قرار دارد. این كانون زمين است، كه در بالاي در سطح اي:نقطه، زمين لرزه مركزسطحي 

 فاصله را از كانون زمين لرزه دارد.

به  نسبت ،در سطح زمين xهر چه به كانون زمين لرزه نزدیک تر شویم، خسارت بيش تر مي شود. بنابراین نقطه 

 به كانون نزدیک تر است و خسارت بيش تري دارد. Yمثل  سایر نقاط

 

 

 پاسخ دهيد.: پاسخ دانش  آموز

 

 

 

 
 های زیر کلمه مناسب را انتخاب کنید. در عبارت ◄

 كششي ( است . –در گسل عادي ) فشاري  غالب نوع تنش –الف

 فرو دیواره ( مي گویند. –اگر سطح گسل مایل باشد، به طبقات زیر سطح گسل )فرادیواره  -ب

 بالاي ( كانون قرار دارد. –مركز سطحي زمين لرزه، نقطه اي در )مجاورت  -ج

 شكستگي ( آزاد مي شود. –انرژي زمين لرزه به صورت امواج لرزه اي از محل )چين خوردگي  -د

 

 چهارمگام 
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  امواج لرزه ایمعلم: 

 

 

 سطحي تقسيم مي شوند. -2دروني و  -1 :امواج لرزه اي به دو دسته 

 باشند.مي Sو  pشامل امواج شوند و ميو در داخل زمين منتشر  زمين لرزه ایجاد در كانون امواج درونی -1 

 شوند. این امواج، ازنگارها ثبت ميامواجي هستند كه توسط لرزه  اولين وترین سرعت را دارند بيش ()اوليه، طولي pامواج 

هاي مختلف، متفاوت است. هر چه تراكم سنگ ها بيش تر سرعت امواج در محيط ،ولي گذرندهاي جامد، مایع و گاز ميمحيط

 باشد، امواج سریع تر حركت مي كنند.

 

 

تر كم P، در مقایسه با امواج Sشوند. سرعت امواج ،توسط لرزه نگارها ثبت مي pبعد از امواج  (،)ثانویه، عرضي Sامواج  

 كنند. هاي جامد عبور مي، فقط از محيطSامواج  است.

 

 

 

 

مل و شا شوندمي ایجاد ها و سطح زمينلایه برخورد فصل مشترك از ،كانون توليد نمي شوند بلكهاز ،امواج سطحی -2 

 هست. Rو  Lامواج 

 شوند.ثبت مي لرزه نگارتوسط  ،Sموج  پس از ،L یا امواج لاو  

 

 

 

 

، شبيه امواج این موج شوند. حركتمي ناميده شوند، امواج ریليكه توسط لرزه نگار ثبت مي امواجي آخرین، Rامواج ریلي 

 دریا است. حركت دایره اي، مخالف جهت انتشار موج است.

 

 

 
 

 : پاسخ دانش  آموز

 است؟ درست زمین لرزهکدام گزینه زیر در مورد سرعت امواج  ◄

𝐕𝐑 -الف < 𝐕𝐒 < 𝐕𝐋 < 𝐕𝐏   ب- 𝐕𝐑 < 𝐕𝐋 < 𝐕𝐒 < 𝐕𝐏 

𝐕𝐋 -ج < 𝐕𝐒 < 𝐕𝐑 < 𝐕𝐏   د- 𝐕𝐋 < 𝐕𝐑 < 𝐕𝐒 < 𝐕𝐏 

 پنجمگام 

http://rds.yahoo.com/_ylt=A0WTb_kCpvZLzEAAT6yJzbkF;_ylu=X3oDMTBpdnJhMHUzBHBvcwMxBHNlYwNzcgR2dGlkAw--/SIG=1j1pfi86l/EXP=1274541954/**http:/images.search.yahoo.com/images/view?back=http://images.search.yahoo.com/search/images?p=SNAKE+IN+DESERT&b=1&ni=20&ei=utf-8&xargs=0&pstart=1&fr=yfp-t-701&w=450&h=338&imgurl=static.desktopnexus.com/wallpapers/213644-bigthumbnail.jpg&rurl=http://nature.desktopnexus.com/wallpaper/213644&size=34k&name=213644+bigthumbn...&p=SNAKE+IN+DESERT&oid=017af533806e46ca&fr2=&no=1&tt=25028&b=1&ni=20&sigr=11fo0b0sb&sigi=11q19dkoo&sigb=13f78vnk2
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 شدت و بزرگای زمین لرزهمعلم: 
 

 

 

 استفاده مي شود. شدت و بزرگابراي توصيف و اندازه گيري زمين لرزه، از دو مقياس  

 سنجيده مي شود. مركاليميزان خرابي زمين لرزه را شدت زمين لرزه مي گویند و با واحد  

 اندازه گيري مي شود. ریشتراست و با واحد ميزان انرژي آزاد شده از كانون ، ي یک زمين لرزهابزرگ 

 .ميكرون است ، برحسبزمين لرزهگيري دامنه امواج ي زمين لرزه در حقيقت، اندازهابزرگ  

نگار ، توسط لرزهزمين لرزهي یک صد كيلومتري از مركز یک ترین دامنه موجي است كه در فاصلهریشتر، لگاریتم بزرگ 

 استاندارد ثبت شده باشد.

 كاهش مي یابد. ،بزرگي زمين لرزه در تمام نقاط زمين یكسان و شدت آن با دور شدن از مركز سطحي زمين لرزه 

زمين رخ  مهمي، در یک نقطه از كره شود ولي وقتي زمين لرزهزمين لرزه، با دور شدن از كانون آن، كم مي امواج یک دامنه 

توانند بزرگي یک زمين لرزه را در هاي خاص، مينگاري دنيا، با استفاده از روشهاي لرزهشناسان در تمام ایستگاهدهد، لرزهمي

 كنند.  یكسان محاسبه ينقاط مختلف دنيا، تا حدود

ن زميي نوسانات امواج آن ارتعاشات ناشي از آن، شدیدتر و دامنه ،هرچه انرژي آزاد شده، توسط یک زمين لرزه، زیادتر باشد 

 تر خواهد بود. ، بزرگلرزه

 برابر افزایش مي یابد.  6/31برابر و مقدار انرژي  10به ازاي هر یک واحد بزرگي، دامنه امواج  

 رسانيد. 2و به ازاي دو ریشتر به توان  31.6مي توان به ازاي هر ریشتر  زمين لرزهبراي محاسبه مقدار تفاوت انرژي دو  

را به توان تفاوت  10را به دست مي آورید. عدد  4ریشتر باشد، تفاوت ریشتر  7ریشتر و دیگري  3براي مثال اگر یک زلزله  

برسانيد، تفاوت انرژي  4را به توان  31.6، تفاوت دامنه امواج است. اگر عدد 10000مي رسانيد. عدد حاصل، یعني  4بزرگي یعني 

 دو زمين لرزه را به دست مي آورید. این 

 

 

  .پاسخ دهيد.: پاسخ دانش  آموز

 

شكل روبرو، منحنی هم لرزه در اندازه گیری شدت است. کدام  ◄

 منطقه تخریب بیش تری داشته است؟

 

 

 

ریشتر و زمين   4.2با بزرگي   A دو زمين لرزه هم زمان در دو نقطه كره زمين به وقوع پيوسته است .زمين لرزه ◄

J رزهB    مشخص كنيد : دامنه امواج زمين لرزهاست ریشتر 7.2با بزرگي . B  چند برابر دامنه امواج زمين لرزهA 

 مي باشد ؟

 

 

 

 ششمگام 
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 چین خوردگیمعلم: 
 

 

 بخشي از سنگ كره است.  هاي البرز و زاگرس، حاصل چين خوردگي رشته كوه 

 ... دیده مي شوند. مركب و گاه همراه گسل ناودیس و ،شيب، تاقدیسچين ها، به شكل هاي تک  

قرار گيرند،    جدیدتر در حاشيه هايتر در مركز و لایهقدیمي هايلایه طوري خم شوند كه سنگي هايلایه كه در صورتي 

 .مي شود تشكيل تاقدیس

 آید.  گيرند، ناودیس به وجود ميبرار قن چي تر در حاشيهقدیمي هايجدیدتر در مركز و لایه هايلایه اگر  

 

 

  پاسخ دهيد: پاسخ دانش  آموز

 

در شكل روبرو، کدام یک را می بینید؟ 

 چين مركب –ناودیس  -تک شيب -تاقدیس

 

 

 

 

 

 

 

 

 هفتمگام 



 آموزش گام به گام ---  98-99سال تحصیلی   -تهیه و تنظیم :گروه زمین شناسی و محیط زیست شهر تهران  -6فصل  -11بسته زمین شناسی پایه 

 

9 

 

 

 آتشفشانمعلم: 
 

 

 اقيانوس، فعاليت آتشفشاني مي گویند.به خروج مواد داغ درون زمين از شكاف ها یا منافذ، در خشكي و یا بستر دریا و  

 مایع)لاوایاگدازه( و گاز)فومرول( است.  مواد خارج شده از آتشفشان ها، به صورت جامد)تفرا(، 

 شود.آتشفشان پرتاب ميانفجاري از دهانه  و با فعاليتبه صورت ذرات ریز و درشت، كه  جامد مواد آتشفشاني ،تفرا 

 جدول اندازه ذرات جامد آتشفشان 

 اندازه ذرات نام ذرات

 مترميلي 2كوچک تر از  خاكستر

 مترميلي 32تا  2بين  لاپيلي

 مترميلي 32بزرگ تراز  قطعه سنگ و بمب)دوكي شكل(
 

ست نششوند. بازگشت این ذرات به زمين و تهانفجاري، مواد جامد آتشفشاني )تفراها( به هوا پرتاب مي هايآتشفشاندر  

هاي ها و ...( و با به هم چسبيدن و سخت شدن این مواد، گروهي از سنگهاي خشكي )مانند دریاچهها، در دریاها یا محيطآن

 شوند.ایجاد مي هاي آذرآواريسنگآتشفشاني، به نام 

ها در در صورتي كه خاكستر آتشفشاني در محيط هاي دریایي ته نشين مي شوند، توف آتشفشاني حاصل مي شود. توف 

شان شف شكيل هايفوران آت سطح آب ت صوص در نقاط كم عمق و نزدیک به  شو زیردریایي، به خ سبند. مانند توفمي  ز هاي 

 ، یک نوع سنگ آذرآواري است.توفالبرز. 

هاي خارج شده از زمين، ماگماي داخل زمين شود. منشأ گدازهخارج مي هااست كه از آتشفشان مذابي دهما ،لاوا )گدازه( 

 ، شيب و ارتفاع كم تري دارد.آتشفشاني هستند، هر چه گدازه روان تر باشد، مخروط

. بسيار متفاوت استخروجي،  گازهاي شيميایي باشند. تركيبمي مقداري گاز و بخارآب ، حاويآتشفشانگازهاي  ،فومرول 

 و دار، كلردارگوگردي، نيتروژن اكسيد، اكسيدهايدي كربن آتشفشاني را بخارآب و پس از آن، گازهاي بخش اعظم گازهاي

  كربن مونو اكسيد است.

 ها ادامه داشته باشد. قرن ها و حتيممكن است سال یک آتشفشان، خروج گاز)مرحله فومرولي( پس از فعاليت 

بخارآب، گاز گوگرد و ...  هاآن مرولي به سر مي برند و از دهانهفو هاي دماوند و تفتان در مرحلهآتشفشان ،در حال حاضر 

 خارج مي شوند.

  .پاسخ دهيد: پاسخ دانش  آموز

 .نوع تفرا را مشخص كنيد ،در شكل هاي زیر ◄
 

 

 
 

 

 هشتمگام 

http://rds.yahoo.com/_ylt=A0WTefULvodL1UAADbeJzbkF;_ylu=X3oDMTBpZTByOGFiBHBvcwMyBHNlYwNzcgR2dGlkAw--/SIG=1hesdf0ih/EXP=1267273611/**http:/images.search.yahoo.com/images/view?back=http://images.search.yahoo.com/search/images?p=lapili+volcano&ei=utf-8&y=Search&fr=yfp-t-701&w=500&h=374&imgurl=farm3.static.flickr.com/2260/1612588475_02c8ec3e0b.jpg&rurl=http://www.flickr.com/photos/edeee/1612588475/&size=214k&name=Accretionary+Lap...&p=lapili+volcano&oid=17c65573e47b153c&fr2=&fusr=Edeee&no=2&tt=3&sigr=11eckvu2j&sigi=11mm8cit9&sigb=12sjhi8p5
http://rds.yahoo.com/_ylt=A0WTefULvodL1UAADbeJzbkF;_ylu=X3oDMTBpZTByOGFiBHBvcwMyBHNlYwNzcgR2dGlkAw--/SIG=1hesdf0ih/EXP=1267273611/**http:/images.search.yahoo.com/images/view?back=http://images.search.yahoo.com/search/images?p=lapili+volcano&ei=utf-8&y=Search&fr=yfp-t-701&w=500&h=374&imgurl=farm3.static.flickr.com/2260/1612588475_02c8ec3e0b.jpg&rurl=http://www.flickr.com/photos/edeee/1612588475/&size=214k&name=Accretionary+Lap...&p=lapili+volcano&oid=17c65573e47b153c&fr2=&fusr=Edeee&no=2&tt=3&sigr=11eckvu2j&sigi=11mm8cit9&sigb=12sjhi8p5
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 فواید آتشفشانمعلم: 
 

 

سازنده درون خروج مواد  مطالعه درون زمین:  سایي جنس مواد  شنا سنگ هاي در معرض مطالعه، راهي براي  مذاب و 

 زمين است.

شكیل هوا کره:   شته  ت ستگي،در گذ شك شان ها از  شف خارج  هابخش زیادي از گازهاي درون زمين از طریق فعاليت آت

 شدند و هوا كره را تشكيل دادند. 

شكیل آب کره:   شفشانخروجي از دهانه  بخشي ازگازهاي ت شده و آب را به وجود آورده ها، با یكدیگرآت اند. آب، تركيب 

 شده است. و ... هااقيانوس هاي سطح زمين را پر كرده و باعث ایجادفرورفتگي

شوند و خاك حاصلخيزي را به وجود آتشفشان خارج مي آتشفشاني از دهانه خاكستر و گدازه تشكیل خاك و رسوب:   

 حاصلخيز جهان بر روي خاكسترهاي آتشفشاني قرار گرفته است.  برخي از مزارع مي آورد.

 ميان اقيانوسي، سببهاي خروج مواد مذاب گوشته از محور مياني رشته كوه ها:اقیانوسی و کوه جدید تشكیل پوسته 

 دیگر هايبخشها، در این مناطق، سبب نزدیک شدن شود. علاوه بر گسترش بستر اقيانوسمي اقيانوسي جدید تشكيل پوسته

 .گيردها، فرورانش صورت ميشوند. در این مناطق، به علت برخورد ورقهمي اقيانوسي هايگودال و تشكيلها ورقه

 فعاليت آتشفشاني منجر به تشكيل رگه هاي معدني طلا، نقره، مس و آهن مي شود. رگه های معدنی: 

هستند، گرم و از طریق شكستگي هاي و در مجاورت آتشفشان آب هایي كه درون پوسته  ایجاد چشمه های آب گرم: 

 سطح زمين، به صورت چشمه آب گرم در سطح زمين ظاهر مي شوند.

 گرمایي استفاده مي شود.  زمين در مناطق آتشفشاني، از گرماي  درون زمين به عنوان انرژي انرژی زمین گرمایی: 

 مي شود.  کرهآرامش نسبی ورقه های سنگ منجر به آتشفشان ها،  

 استفاده مي شود. نماسازی ساختمان ها و مصالح ساختمانیاز انواع سنگ هاي آتشفشاني در  

 

  .پاسخ دهيد: پاسخ دانش  آموز

؟ نیستکدام مورد زیر درست  ◄

 اطلاعات حاصل از پوسته در بررسي فعاليت هاي آتشفشاني -2استفاده از حرارت آتشفشان                   -1

 یست دریایي و آتشفشان زیر دریایيارتباط محيط ز -4       حاصلخيزي خاكسترهاي آتشفشاني عدم -3

 

 

 

 

 نهمگام 
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 بیارزشیامعلم: 

 
سل و از چه نوع   ◄ شكل روبرو، چند گ سلی  در  سازی   گ مدل 

 شده است؟

 

 

 

 

کدام نوع گسل را برای شما شبیه سازی کرده شكل روبرو،  ◄

 است؟

 

 

 

 

 

 

 

 ، کدام یک در منطقه وجود دارد؟عادی برای ایجاد گسل ◄

 فشارش-4چين        -3برش         -2كشش    -1

 را در اختیار ما قرار می دهد ؟     زمین لرزهمرکالی به ترتیب چه اطلاعاتی از  –ریشتر  ◄

طول موج –شدت  -4شدت             –بزرگي  -3طول موج              –بزرگي  -2بزرگي          –شدت  -1

 زمیندیگر است ، اختلاف بزرگی این دو  زمین لرزه، ده هزار بار بزرگ تر از یک زمین لرزهدامنه امواج یک  ◄

1000 -4                 10000 -3               40 -2                 4 -1          چند ریشتر است ؟ لرزه

 از نظر قدرت تخریب و سرعت چه ویژگی هایی دارند؟  زمین لرزهامواج سطحی  ◄

حداكثر -حداقل  -4حداقل                –حداقل  -3حداكثر            –حداكثر  -2حداقل           –حداكثر  -1

، نسبت به امواج عرضی زمین لرزهسرعت امواج طولی، نسبت به امواج عرضی........ و سرعت امواج سطحی  ◄

 كمتر  –بيشتر  -4كمتر          –كمتر  -3بيشتر         –بيشتر  -2بيشتر         –كمتر  -1  است.......... 

 کدام یک از امواج زیر: مانند شخم زدن زمین، و کدام مانند موج طناب عمل می کند؟         ◄

1- R- S           2-P–S           3-S– R            4-L- R

 

 

 پایان

 آخرگام 


